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關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 的 指 示 ， 本 局 對 立 法 會 2025 年 3 月 4 日 第

200/E174/VII/GPAL/2025 號函轉來，馬耀鋒議員於 2025 年 2 月 21 日提出，

行政長官辦公室於 2025 年 3 月 6 日收到之書面質詢，答覆如下：

根據第 9/2006 號法律，持續教育體現終身學習理念，給個人創造不斷

發展的機會，以提升澳門特別行政區的整體生產力和競爭力。教育及青年發

展局（以下簡稱“教青局”）於 2007 年曾推出“持續教育資助計劃”，為

參與持續教育的居民提供最高 80%的學費資助，從而提高居民進修的意願。

總結推動“持續教育資助計劃”的經驗，特區政府綜合考慮各項因素後，訂

定“持續進修發展計劃”（以下簡稱“計劃”）的資助金額及形式，相比前

者資助模式更靈活，課程選擇更多元化。

“計劃”旨在為終身學習創造有利條件，鼓勵澳門居民藉持續進修或考

取認證提升個人素養和技能，從而配合經濟產業多元發展及營造學習型社

會。隨着人生歷程的發展，每個人於不同階段有其獨特的學習需要，故有關

資助不可以累積或轉移予他人使用，以符合“計劃”鼓勵更多居民按其適時

需要參與終身學習的宗旨。另一方面，教育基金設立了“學校發展資助計

劃”，資助學校開展各類教育項目和活動，促進學生全人發展，關顧學生的

學習成長需要及學習環境，其中已包含餘暇活動、專項培訓、學習輔導、閱

讀推廣等資助項目。為此，特區政府暫不考慮下調“計劃”的申請年齡至幼

小階段。

“計劃”沒有局限只資助某些課程類型的專業範圍，亦沒有設置資助年

齡的上限，讓居民按自身的需要自行選擇。“計劃”創設不同課程類型的進

修選擇，並持續向各政府部門、公營機構、高等院校、教育機構、專業團體

等徵集各專業範疇的證照考試項目，更新“計劃”資助的證照考試目錄清

單。近年，教青局積極與高等院校及各專業機構溝通合作，鼓勵其開設更多

和重點產業相關的課程。

按過去四個階段“計劃”居民使用金額來分析，參照目前使用資助金額
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的情況，現時的資助金額已減輕居民終身學習方面費用的負擔。現時，教青

局正向參與“計劃”的機構及市民進行問卷調查，以蒐集及聽取各持份者的

意見，作為未來優化“計劃”工作的參考。特區政府會因應社會發展需要，

持續優化“計劃”，致力將更多具質素的課程及證照考試納入資助範圍，滿

足居民的終身學習需要，助力促進社會經濟適度多元發展。

局長

龔志明
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